公开课目录

	序号
	姓名
	授课时间
	授课题目
	组织单位
	授课范围

	1
	曹华
	2020.12.24
	动物的运动形式和能量供应
	区教师发展中心
	区级

	2
	曹华
	2021.11.26
	植物光合作用的发现
	区教师发展中心
	区级

	3
	曹华
	2022.5.6
	尿液的形成
	区教师发展中心
	区级

	4
	曹华
	2022.11.25
	植物光合作用的场所
	区教师发展中心
	区级

	5
	曹华
	2023.4.14
	人体的神经调节（第一课时）
	区教师发展中心
	区级


公开课情况：动物的运动形式和能量供应（曹华）
以下粘贴通知网页截图（每图占一页）
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通知网址：
关于新北区中学生物优秀教师培育室 第十八次活动的通知-工作通知 - 优秀教师培育室 (xbedu.net)
http://www.zt.xbedu.net/html/article4721827.html
以下粘贴公开课课表，必须是扫描件（每图占一页）
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二、以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

	课题：第6单元：动物的运动和行为
      第17章:动物的运动
      第1节：动物运动的形式和能量供应
	执教者： 曹华
授课时间：
1课时

	教学目标：
1、列举动物的多种多样的运动形式
2、举例说出动物通过运动适应环境
3、举例说出动物运动的能量供应
4、培育科学探究、科学思维能力
5、培育小组学习。
	重点与难点：
重点：
1、列举动物运动方式的多样性
2、举例说出动物通过运动适应环境
难点：
1、举例说出动物通过运动适应环境

	
	课前
准备：
	观察常见动物的运动方式活动单 ppt  视频 探究材料包 

	课前准备
	探究鸟和兔子适于相应的运动形式活动单。
探究材料包

	板块
	展开教学的问题串设计
	学生活动串设计
	目标达成反馈串设计

	一、探究鹰和兔子体型和运动器官适于相应的运动形式
	请大家观察一个惊心动魄的场景
1.视频：老鹰捉兔子
2.展示图：鸟的翼 体型：流线型 ；兔子后肢“Z”型，奔跑流线型 
Q1:鹰、兔分别展现了怎样的主要运动形式？
Q2:鹰、兔有哪些适于飞行和跳跃的特征？（运动器官，体型）
（让我们先从外部形态上观察研究。）
①.翼为什么适于飞行，而兔的腿就适于跳跃呢？
兔的后肢长，静止时，兔子的后肢是怎样的状态？呈“Z”字形。 
②.兔“Z”字形折叠的后腿会利于它的跳跃吗？（动如脱兔）
③.“流线型”的身体对它们的运动形式有什么作用呢？
如何验证以上的说法？ 

探究实验：
任务要求：（3—5分钟）
 eq \o\ac(○,1).4人一组，根据活动单上的要求完成体验及探究实验。
 eq \o\ac(○,2).认真研读活动单要求。

 eq \o\ac(○,3).2人负责读要求和记录，2人主要操作。
请小组展示，汇报。
3.演示：翅流线型的横切面会上升的实验。
4.总结：流线型----减少阻力----（贴板书）
翅流线型的横切面----产生向上的提升力。
兔“Z”字形折叠的后腿利于它更快、更高、更远的跳跃
5.鹰羽毛——构成飞行器官，减轻重量。维持体温（根据学情）
兔毛---维持体温
	观察
独立思考回答
小组探究活动
小组汇报
观察
归纳总结

	

	二、探究鹰和兔子内部结构适应相应运动形式的特征。
	这是我们从外在形态结构上对它们的研究，
那内部结构有什么适于相应运动的特征呢？
1.请根据活动单上的资料，去发现，
鹰
兔
骨骼
骨壁薄、中空、充气，指骨合并，减少骨骼数量。
胸骨形成龙骨突，尾骨退化，整个身体骨骼重量仅占体重的5%左右。
骨壁较厚，五趾骨分开、躯干脊柱骨拱起，伸缩灵活。身体骨骼重量较轻，占全部体重的7-8％（人骨骼重量占体重的20%）
肌肉
胸肌发达
后肢肌肉发达
消化
系统
发达，消化能力强，快
直肠很短，粪便及时排出。
发达，直肠长。
呼吸
系统
发达 肺+气囊，双重呼吸
  发达  肺呼吸
循环
系统
体循环+肺循环，心脏四腔
心率快
体循环+肺循环，心脏四腔
心率快
其他
鸟的卵巢/精巢只有一侧发达，另一侧退化，且在非繁殖期体积缩小200多倍，无膀胱，粪尿都从泄殖腔排出。
双侧卵巢发达，泌尿系统完善。
体温
恒温
恒温
Q1:有什么疑问？（视频：双重呼吸）
总结：鸟类适于飞行的特征：运动器官---翼，减轻体重，减小阻力，增加上升力 。
兔适于跳跃的特征：运动器官---前肢短，后肢长，减轻体重，减小阻力。
	小组看活动单资料，讨论、分析资料。
小组代表展示
提出疑问
学生小组展示
归纳总结

	

	三、通过讨论分析，归纳总结动物的运动需要能量供应
	Q1:从以上资料中，你能得出二者有哪些共同点？
（肌肉都发达，消化，呼吸，循环都发达获得充足的营养物质，氧气，运输能力强）
Q2:这对于他们的运动有什么作用？物质如何转化为能量？
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鸟、兔适于相应运动形式：+ 能量供应。
Q3:总结一下，动物能进行相应的运动形式是因为它具有/是由什么决定的？运动结构要想动起来需要？ 能量从哪里获得？
物质（呼吸作用）---能量---运动结构---运动形式
结构与功能相统一
	独立思考回答
独立思考回答
归纳总结
	

	四、举例说出动物通过运动适应环境
	1、展示图：鹰捉兔子
动物运动的目的是什么？
2、展示图：蛙 海鸥在不同环境中的运动形式，为什么？
	独立思考回答
	

	五、举例说出其他动物的运动形式
	除了飞行和跳跃，动物还有什么其他运动形式吗？
请举例说明
展示图：其他动物的其他运动形式。
	独立思考回答
	

	六、总结
	选择合适的词组填写在中括号中 ：减小阻力，减轻体重 提供能量  提高上升力  胸肌发达  后肢肌肉发达。
以自述的形式介绍鸟、兔适于飞行和跳跃的主要特征。
我是一只 飞鸟 ，为了能        （运动形式），
我的前肢特化为       ，主要由     构成，它既能     ，又能         。
为了【      】我                                    ，
为了【      】我                                    ，
为了【      】我                                    ，
为了【      】我                                    ，
为了【      】我                                    ，

	
	

	七、反馈练习
	课后练习
学习与评价
	学生独立完成
	课上完成


三、以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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公开课情况：植物光合作用的发现（曹华）
以下粘贴通知网页截图（每图占一页）

新北区+培育室  公开课通知2021-11-22

关于新北区中学生物优秀教师培育室 第四十次活动的通知-工作通知 - 优秀教师培育室 (xbedu.net)
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222893e56a08416a9675c36f383ff69b.xlsx (live.com)
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以下输入通知网址http://www.zt.xbedu.net/html/article4954367.html
以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

七年级生物
	课题：第3单元:生物圈中的绿色植物

      第6章: 绿色植物的光合作用和呼吸作用

      第1节：植物光合作用的发现
	执教者：曹华

授课时间：2021-11-26

	教学目标：

1.举例说出绿色植物光合作用发现的过程

2.说出绿色植物光合作用的过程

3.体验前人设计实验的技能和思维方式，经历科学探究的一般过程。

4.培育学生观察能力，科学探究能力，科学思维能力，科学态度和价值观


	重点与难点：

重点：

1.举例说出绿色植物光合作用发现的过程

2.说出绿色植物光合作用的过程

难点：

1.说明发现光合作用的经典实验。
2.说出绿色植物光合作用的过程。

	
	课前

准备：
	ppt  视频  贴图

	1. 打破常规科学史教学方法，打破时间轴，变传统的讲授方法为探究历程。通过创设情境，“绿色植物中的淀粉、脂肪、蛋白质等有机物从何而来？” 引导学生思考，激发学习兴趣，贯穿整节课的教学过程。
2.通过研究思路的引导，让学生提出问题，并先自主设计“范 海尔蒙特”、“普利斯特里”“英格豪斯”等科学家的经典实验。验证观点，发现并指出前人观点的不足之处。辅助以科学史中科学家的经典方法、思维和实验现象。引导学生进一步设计探究实验。层层深入，重走光合作用发现之旅，学习科学家的经典科学研究方法和科学思维。体会科学研究的态度。培育学生的观察能力，科学探究能力，科学思维能力，生命观念，科学态度和价值观，表达和交流能力等。
3.通过微视频经典实验展示，进一步验证实验结论，增加学生学习兴趣和探究热情。
4.通过资料分析、归纳总结等过程，逐步建构绿色植物光合作用的过程。培养学生科学思维能力，表达交流能力。
5.通过光合作用研究的新发展，体会科学实验的严谨性。感悟生物学知识对人类社会发展的贡献。培育社会责任。

	设计思路：创设情境：绿色植物中的淀粉、脂肪、蛋白质等有机物从何而来？
观察现象→提出观点（问题）→设计实验验证→指出不足或提出新问题→设计实验验证→资料分析→建构光合作用
                        引导学生重演科学史     →学习前人经典实验方法和研究思想 →学习前人思想方法
展示；粮食→介绍+实验：有淀粉等有机物→Q1: 绿色植物中的淀粉、脂肪、蛋白质等有机物从何而来？预设：学生（光合作用/土壤中）→ 呈现：亚里士多德观点→学生设计实验验证→展示范海尔蒙特实验→学生得出结论→Q: 范海尔蒙特忽略了什么？（空气，光）→ 介绍普利斯特里实验一（引导学生发现蜡烛燃烧和活小鼠呼吸导致“好”空气变成“坏”空气，蜡烛和活小鼠不能在“坏”空气中燃烧和存活→ 引导学生提出Q:植物在“坏”空气中能存活吗？请学生设计实验验证（补充展示，实验过程及现象）→得出结论：植物改变空气的组成→引导学生提出疑问Q:植物单独在玻璃钟罩钟里是否也能活的很好呢？→观察实验现象，得出结论→植物存活需要“坏”空气。→展示资料：发现空气组成，植物吸收二氧化碳，释放氧气。→展示英格豪斯实验过程→得出结论：植物在有光的条件下，吸收二氧化碳，放出氧气。→ 展示萨克斯实验，得出结论：植物在光下产生淀粉 → 展示其他发现史资料，得出结论：绿色植物光合作用的场所，原料水，能量转化等。→ 总结：概念图

	板块
	展开教学的问题串设计
	学生活动串设计
	目标达成反馈串设计

	一、探究植物的生长需要水
	创设情境：
展示粮食作物和油料作物（小麦、水稻、大豆）
介绍：这是我们常吃的食物，它们含有脂肪，蛋白质，淀粉等营养物质。例如大米中含有淀粉。
展示实验：淀粉+碘液→变蓝（让学生真实观察到现象，确定淀粉的存在。）
组成植物的各个器官中，都有丰富的有机物。

Q1:绿色植物中的淀粉、脂肪、蛋白质从何而来？ 

（预设：光合作用，从土壤中获得）
方案一：光合作用是怎样合成有机物的？这个秘密是如何被人类发现的呢？今天我们就来一起学习一下那些经典的发现过程。无论这些有机物是怎么来的，植物首先得活着吧，植物活着需要的物质是否与有机物的获得有关呢？我么可以顺着这个思路来想。
根据你已有的知识和经验，植物活着需要什么条件？土壤，阳光，水，空气，适宜的温度）
我们一一验证。

方案二：2000多年前，有人也是这么想的。
方案三：这些说法是否正确呢，还要从人们发现这个秘密的初始开始。

1.亚里士多德的观点及论证。

展示：种植在土壤中的小麦。

亚里士多德（2000多年前古希腊学者）提出：植物体是由“土壤汁”构成的。即植物生长发育所需的物质完全来自土壤.

Q2:他是如何得到这个结论的？他的说法正确吗？如何验证他的说法？
请学生设计实验：预设：种植植物，称量实验前后土壤的重量。

为了让植物活着，你在实验的过程中，除了土壤，最基本的还需要给植物提供什么？（水，光，空气，适宜的温度） 
2. 范∙海尔蒙特的实验及结论（1642年）。
17世纪，就有一位科学家，进行了相应的实验。

展示：范 海尔蒙特的实验（让学生计算实验前后土壤重量差和植物增加的重量）
如果你是范海尔蒙特，你能得出什么结论？
这个结论是如何获得的？（前后对照实验，而且，范海尔蒙特是第一个进行定量实验的科学家）
范海尔蒙特忽略了什么？（空气，光照）
	观察
倾听
观察
独立思考
回答
观察
独立思考，设计实验，展示评价
观察
独立思考
学生小组设计实验
观察
独立思考
独立思考
	创设情境，激发学生学习兴趣和探究兴趣。
组间互评，修正
学生代表回答

	二、绿色植物的光合作用吸收二氧化碳，放出氧气。
需要光照
	（过渡：越是自然存在的越容易忽略。比如空气，直到另一位研究气体的科学家，关注到这一点。/利用实验验证了植物与空气的关系）
如何验证植物与空气的关系？根据你已有的知识和生活经验，请你设计实验，并预设实验结果。
展示普利斯特里的实验,

1.普利斯特里的实验及结论（1771年）：

介绍背景：18世纪，人们还不知道空气的组成成分，只知道有空气存在，是一种成分组成的，还是多种成分组成的，都不知道。所以普利斯特里对空气进行研究。

介绍：普利斯特里的实验：
燃烧的蜡烛 → 熄灭（里面还是充满空气） → 得出什么结论？
活小鼠 → 死亡（里面还是充满空气） → 得出什么结论？

结论：空气种类不同，蜡烛燃烧和小鼠呼吸 改变了空气的组成。
（“坏”空气） 蜡烛火焰和活的小鼠在这些“坏”空气里不能燃烧或者存活。那么，植物在“坏”空气里能存活吗？

请学生设计实验： 

燃烧的蜡烛+绿色植物 →蜡烛燃烧的时间更长，植物存活的很好，（第二天还长出了花蕾。）
活小鼠+绿色植物→ 老鼠仍然活着，植物存活的很好

展示：微视频，普利斯特里实验现象和结果。

得出结论：植物能改变空气的组成。（坏空气→好空气）
你还能提出什么疑问？

绿色植物单独放在密闭的玻璃钟罩内，是不是存活的很好呢？
绿色植物 → 死亡 → 结论：绿色植物需要“坏”空气

2.英格豪斯的实验及结论（1779年）：

（过渡：普利斯特里在做实验时发现，有时成功，有时失败。很多科学家重复普利斯特里的实验，其中荷兰科学家，英格豪斯做了500多次重复实验，发现，普利斯特里的实验有时候成功，有时候失败，经过研究发现，实验要想成功不能忽略一个关键条件。你发现普利斯特里在实验过程中忽略了什么条件？如何验证）
学生设计实验，展示，师生共评。

展示介绍：1779年荷兰科学家英格豪斯的实验：
有光照+活小鼠+绿色植物→ 老鼠仍然活着
无光+活小鼠+绿色植物→ 老鼠死亡
你能得出什么结论？
（植物在光下才能改变空气的组成）

结论：绿色植物只有在光照条件下，才能改变空气的组成。
3.空气成分的发现：

展示资料：
 1785年发现空气成分，知道绿叶在光下吸收CO2，放出O2。
1804年，瑞士科学家索苏尔研究发现：植物合成有机物时需要吸收二氧化碳和水作为原料
	学生小组设计实验，展示
观察倾听思考
观察，得出结论。
独立思考，回答

观察倾听思考

观察
独立思考
倾听，分析归纳总结
	组间互评，师生共评。修正。
学生代表回答。
理解
学生代表回答
学生代表回答
理解
学生代表回答


	三、绿色植物光合作用合成有机物，贮存能量，产生氧气 ，场所是叶绿体，水分解释放氧气等。
	（过渡：对前面呈现的内容总结：植物生长需要水，光，二氧化碳，释放出氧气，但是还是没有发现如何获得淀粉、蛋白质、脂肪等有机物质，直到1864年,德国植物学家萨克斯做了一个经典的实验）

1.展示：萨克斯实验主要过程。图片
通过这个实验你能得出什么结论？（绿叶在光下产生淀粉）

2.展示其他科学家的研究发现历程。

①.1804年，瑞士科学家索苏尔研究发现植物进行光合作用时不仅需要吸收二氧化碳，水也必然是光合作用的原料。

②.1845年，德国科学家梅耶根据能量转化与守恒定律明确指出，植物在进行光合作用时，把光能转换成化学能储存起来。
③.1880年，德国科学家恩吉尔曼通过实验证明了植物光合作用的场所是叶绿体。

④.1993年鲁宾，卡门实验（图示）
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你能得出什么结论？
	观察，思考
分析资料
得出结论
	学生代表回答
学生代表回答


	二、说出绿色植物的光合作用过程
	Q1:什么是光合作用呢？请学生根据板书内容用公式形式表达出来）
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Q2:光合作用的概念（请用一定方式概念）
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场所是哪里？外界条件？原料？产物？
	独立思考

学生小组为单位完成。


	学生代表回答

生生互帮互评

师生共同归纳总结

	三、反馈练习
	课后练习

学习与评价
	学生独立完成
	课上完成


三、以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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公开课情况：尿液的形成（曹华）
以下粘贴通知网页截图（每图占一页）
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通知网址：http://www.pub.xbedu.net/html/article5365994.html

以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

	课题：第4单元：生物圈中的人

      第十一章:人体内的废物排入环境

      第二节：人体废物的排出
	执教者：曹华

授课时间：2022 - 5 -6

	教学目标：

1、概述尿液的形成和排出的过程

2、血浆，原尿，尿液的成分区别

3、关注人体排出废物的处理

4、培养学生搜集信息的能力，思维能力

5、锻炼小组学习。
	重点与难点：

重点：

1、概述尿液的形成和排出的过程

2、血浆，原尿，尿液的成分区别

难点：

1、概述尿液的形成过程

	
	课前

准备：
	ppt  视频 实验材料，器具等



	板块
	展开教学的问题串设计
	学生活动串设计
	设计意图

	一、复习导入
	展示图：毛细血管处物质交换
组织细胞要想活着，需要什么物质？产生什么物质？谁把这些物质运来、运走的？在那种血管中进行的物质交换？为什么是这种血管？
血液到哪里卸载二氧化碳、装载氧气呢？
其他代谢废物是什么？
血液中的尿素、尿酸等代谢废物如何排出体外？ 
	观察
独立思考、回答


	通过已有知识的复习回忆，发现并提出新问题。


	二、建构肾单位
	展示：肾脏---形成尿液
一、探究尿液形成的结构
科学思维：推理
Q：让尿素等废物出去？哪种血管？为什么？（壁薄，流速慢，管腔）
为了提高效率但是极，所以数量也要？（多）PPT展示图
介绍：毛细血管球---肾小球
待尿素等代谢废物出来后，这些毛细血管又再汇聚成一条血管，让血流速度快，利于物质运输。
出来的物质要收集起来，不要再让它们进入细胞。所以肾小球下面包裹了一个囊状的结构---下面还要接一个管子通向体外。

PPT展示图：介绍肾单位的基本结构:肾小球，肾小囊，肾小管，
展示：电子显微镜下的图
活动一：建构结构模型
小组为单位，利用材料包里的材料，建构以下模型，并贴上名称
分工：2人固定结构（用胶带），1人写标签，1人贴

	独立思考
独立思考，回答，
观察，回答
观察
以小组为单位建构肾单位模型。
展示，互评
	利用已有知识推理肾单位的结构，培育科学思维能力，模型建构能力。
培育结构与功能观。



	三、探究尿液的形成
	探究二：尿液的形成过程
科学思维：推理
血液中需要排除去的是尿素，尿酸等。其他物质大多是人体需要的，不能排出体外，怎么办？
引导：观察各个成分的体积大小----根据体积大小分开
展示：动画  

展示：资料一 分析得出以上推理正确。
介绍：肾小球壁肾小囊壁滤过作用----形成原尿
引导：Q:如果尿素出去了，与它体积相同活着体积较小的物质也出去了。而很多物质是人体需要的，怎么办？
展示资料二：细胞膜能主动吸收需要的物质
学生思考：把需要的物质再重新吸收回来。
Q：谁吸收？（肾小管壁上的细胞）
重新吸收回来的物质到哪里去？为什么？（血液中---运送给组织细胞）
所以，肾小管周围应该有 血管 ，哪种血管？（毛细血管）--管壁薄利于物质进入。
什么东西被吸收回来？(学生思考回答)
展示：动画  资料三：
学生观察分析得出。肾小管重新吸收所有的葡萄糖，大部分的水和部分的无机盐
活动二：建构尿液形成的过程
小组为单位，在上一个模型的基础上，利用提供的标签和材料
建构、描述尿液形成的过程。

	独立思考
推理
观察
资料分析。
倾听

独立思考
资料分析
独立思考回答
观察，分析

小组模型建构。
	通过观察和资料分析，模型建构，探究尿液形成的过程，培育科学思维能力。

结构与功能观。



	四、总结与迁移应用。
	总结：1.尿液形成的过程
      2.肾单位的结构

巩固新知+迁移应用：1.2.
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	概念图
独立思考回答。
	归纳总结。


以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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公开课情况：植物光合作用的场所（曹华）
以下粘贴通知网页截图（每图占一页）
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以下输入通知网址

开课通知网址：  http://www.zt.xbedu.net/html/article5616083.html
以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

	课题：第3单元:生物圈中的绿色植物

      第6章: 绿色植物的光合作用和呼吸作用

      第2节：植物光合作用的场所
	执教者：曹华

授课时间：

1课时

	教学目标：

1.通过资料分析理解叶绿素的作用，认同叶绿体是光合作用的场所。培养分析，归纳总结能力。
2.通过制作观察叶片的横切面和表皮临时玻片标本、探究实验、模型建构，说出绿色植物叶片的结构 及其主要功能。理解叶是光合作用的主要器官。培养科学探究能力，观察能力，归纳总结能力。初步培育结构与功能观，进化与适应观。

3.通过实验理解叶绿素的形成需要光照。培育分析、归纳总结能力。
	重点与难点：

难点：

1.掌握徒手切片的技能。

	
	课前

准备：
	ppt  视频  实验器具，贴图
菠菜、青菜叶片，水花生叶片等，被红墨水染红的珊瑚木叶片，叶横切显微照片。

叶横切和叶表皮获取手法的视频

热水瓶，烧杯 （观察气孔）

	板块
	展开教学的问题串设计
	学生活动串设计
	设计意图

	一、创设情境，理解叶绿体是光合作用的场所。

	展示图片：植物正常苗和白化苗 

展示资料：两种苗生长的外界环境条件相同，阳光充足，白化苗从种子萌发开始白化，三叶期就死亡。
Q1:白化苗为什么很快死亡，不能存活？

展示资料：白化苗的遗传物质发生了变异，导致叶绿素无法合成，即使在阳光充足的适宜的环境中，出苗后不久也会死亡。叶绿素能够吸收光能，为光合作用提供能量。（贴）
Q2:叶绿素存在哪里？（叶绿体中）所以光合作用的场所是   ？
	观察

倾听

思考、回答

阅读分析

思考、回答
	通过农业生产中具体实例创设情境。通过资料分析理解叶绿素的作用，认同叶绿体是光合作用的场所。培养分析，归纳总结能力。

	二、理解并说出绿色植物叶片的结构及其主要功能。
	1.推理、观察叶的结构

展示：整株绿色植物

Q1：叶绿体主要分布在绿色植物的哪个器官中？（贴）

所以叶的主要功能是？（进行光合作用）

Q：叶具有怎样的结构才有利于光合作用的进行呢？

（学生根据功能推测叶片的结构组成）

展示：光合作用反应式
需要光合作用的场所，所以，组成叶片的细胞中一定含有？

叶绿体含量多还是少？是不是所有组成叶片的细胞都是一样的？

根据功能，叶片还具有什么结构?

（光合作用需要水运输来，产生的有机物运出去；需要二氧化碳进来，氧气出去，所以还具有什么功能？）

这里面进行着繁忙的光合作用，要是受到外界环境因素的干扰或者细菌病毒的侵袭就影响了光合作用，所以这个叶的最外面还可能有保护作用的结构/保护组织。
如何验证我们的推理？----实验

2.活动一：探究叶的结构
制作、观察叶的横切、叶表皮标本

展示：取标本方法，任务要求和注意事项

（学生二人一组实验，展示观察结果，参照P95指认叶片结构。）
3.活动二：建模叶的结构

学生利用所给材料，在活动单上建构模型，标注名称。

学生纠错修正（上下表皮气孔多少没说）

找两组学生到黑板上建模（形成板书）
4.叶的结构及其功能与光合作用的关系
Q3：叶横切中，占比最多的是？（叶肉）为什么？（含有大量叶绿体进行光合作用）---所以，叶肉是叶的最主要的组成成分。

Q4:叶的其他结构为光合作用提供了什么服务？

学生说，根据情况补充气孔---存在实验，作用实验（蜡封住气孔，不能进行光合作用） 观察染红的叶脉---运输水
叶肉---叶绿体---光合作用场所

气孔---二氧化碳进入，氧气、水蒸气出来

叶脉---导管运来水和无机盐，筛管运走有机物

表皮---保护

总结：叶的各个结构为光合作用服务。

5.通过叶的各个结构有规律排列，深入理解叶的结构与功能的关系，初步形成结构与功能观。
纠错：模型，上下表皮气孔多少（实验呈现）

Q5过渡：叶的各个结构排列是有规律的/叶的各个结构是随机堆砌在一起的吗？（学生通过模型建构及其纠错活动，已经发现规律排列）
展示填空题，让学生归纳结构规律，并思考为什么这么排列？

1.栅栏层靠近     表皮，细胞排列      。

  海绵层靠近     表皮，细胞排列      。

气孔：    表皮多。

叶脉分布在  海绵  层。
表皮分布在 最外 层。

Q6:为什么？

（叶 的各个结构相互”配合“来提高光合作用效率）
Q7：所以，绿色光合作用的主要器官是 ？叶
叶绿素形成的外界条件

展示：韭黄    //或者展示种子在有光和无光条件下萌发的幼苗

韭黄是怎么种植的？// 为什么幼苗在无光下是黄色，有光下绿色？
展示图：韭黄的形成过程

Q8：叶绿素的形成需要什么外界条件？

展望：为什么叶绿体就是光合作用的场所？叶绿体具有怎样的结构呢？这些内容就要到高中取进一步学习.
	观察

思考、回答
思考推理回答
思考、回答

倾听，思考

实验，展示，指认结构。

学生建模标注

评价修改

思考回答

思考，回答

总结归纳理解

观察，修正

思考，回答

总结归纳
回答
	通过制作观察叶片的横切面临时玻片标本和实验，说出绿色植物叶片的结构及其主要功能。理解叶是光合作用的主要器官。培养科学探究能力，观察能力，归纳总结能力。初步培育结构与功能观，进化与适应观。通过韭黄的生产过程的事例的资料分析，理解叶绿素的形成需要光照。

	三、迁移应用
	1.合理密植的目的是什么？

2.介绍：人工叶片
	思考、回答

观察，倾听
	巩固新知，以评促学

	四、作业设计
	制作叶片模型，标本，叶脉书签


	
	巩固新知，以评促学

	五．板书设计
	黑板左边             黑板右边    （最后，合在一起）
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以下粘贴公开课评价表，必须是扫描件（每图占一页）
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公开课情况：人体的神经调节（第一课时）（曹华）
以下粘贴通知网页截图（每图占一页）
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以下输入通知网址http://www.zt.xbedu.net/html/article5763187.html

以下粘贴公开课教案，可粘贴电子稿，如是扫描件，每图占一页

七年级下册第4单元，第十二章 第二节：人体的神经调节（第一课时）教学设计
一、教材分析：人体的神经调节是苏教版七年级下册第四单元第12章第二节的内容，主要介绍了神经元的结构及其功能能和神经系统的组成及其功能，为学生理解“神经系统调节人体对环境变化的反应及生命活动”、“人体各个系统相互联系相互协调，完成生命活动”等重要概念打下基础。这部分内容对于学生来说，神经元和神经系统结构比较陌生，功能比较抽象，专业名词也比较多，所以，在教学中，让学生通过图片观察，亲身体验，“请你当医生”角色扮演等一系列活动进行深入的理解学习。
二、学情分析：学生已经学习了动物细胞的结构，人体的结构层次，人体神经组织由细胞构成。具备观察能力，一定的资料分析能力，科学探究和科学思维能力，小组合作学习的能力等。为后续学习新知识打下了一定的基础。
三、教学目标：
1.通过学生真实体验活动，创设真实性情境，结合资料分析理解神经系统的功能。激发学生学习兴趣和探究兴趣，培养学生分析归纳等科学思维能力。
2.通过显微观察、自主学习和填空等形式认识神经元的结构，再通过视频实验观察和动图辅助理解神经元的功能，利用模拟小游戏形式理解神经元结构与其功能相适应。培养了学生观察能力，自主学习能力和分析归纳能力，逐步培育结构与功能观。
3.通过问题串引导的自主学习和小组讨论交流等方式，理解神经系统的结构组成及其各器官的功能。再利用角色扮演——真实病例分析活动，评价学生的自主学习情况，建构重要概念。培养学生自主学习能力，观察能力，分析、归纳总结能力。小组合作学习能力，逐步培育结构与功能观、科学思维和健康意识。

4、通过病例分析，进行知识的迁移应用，培养学生的搜集信息能力，分析，概括等科学思维能力，初步培育学生的社会责任意识。

四、设计思路：

1.神经系统的功能

学生体验活动→分析哪些器官、系统参与活动的完成，→思考：哪个结构/系统控制，协调各器官一起完成这个动作→总结：神经系统的功能——调节作用

神经元的结构与功能相适应。为什么具有这个功能？→寻找答案：结构→基本组成单位---神经元结构特点（动物细胞结构，特殊结构及其名称---显微观察、学生看书，做模型+贴名称）——神经元功能（实验，动画）——神经元为什么长成这个结构？学生活动：①肩膀互碰传递信息②一人的两只手触碰另2个人的肩膀，看哪种方式触碰到的人多，速度快——理解神经元结构与功能相适应。

神经系统组成及其功能：介绍+问题串引导---学生自主学习，再通过角色扮演---判断病因，说明理由，对自主学习内容检测（迁移应用）   4.总结。
五、教学过程：
	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、创设情境，理解神经系统的功能
	任务1：神经系统的功能

学生体验活动：伸懒腰

Q1：哪些器官、系统参与完成这个动作？（眼、耳、运动系统、循环系统、呼吸系统、消化系统）

Q2：什么结构(谁）来协调这些器官、系统共同完成这一动作？
Q3：神经系统有直接参与动作吗？那么它的的功能是什么？【接受（信息）刺激，传递、处理并形成指令，传达指令】

介绍：神经系统的功能--调节
（出示标题：人体的神经调节）
	学生体验活动

思考、回答

	1.通过学生真实体验活动，创设真实性情境，结合资料分析理解神经系统的功能，进而激发学生去探究对应结构组成。激发学生学习兴趣和探究兴趣，培养学生分析归纳等科学思维能力。

	二、

理解

神经元

结构功能


	过渡：为什么神经系统具有这样神奇的功能呢？那就要从它的结构中寻找答案。

1：描述神经元的结构：
Q1：系统的基本组成单位是什么？（细胞）

展示：不同种类的神经元的显微图

请学生自主看书认识神经元的结构

让学生填空神经元的结构名称。

制作模型

Q1：为什么叫细胞体？（含有细胞核和大部分的细胞质）追问：所以神经元的主要控制中心在哪里？（细胞核）
Q2：如何区分树突和轴突？（数量，长短）
展示图：介绍神经、神经纤维、神经元的关系

神经元的功能

视频：探究实验：蛙腓肠肌---坐骨神经实验

动画展示

Q3:神经元有什么功能？
Q4:信息是如何从一个神经元传导另一个神经元的呢？
（适时介绍：刺激，神经冲动等名词）
总结：神经系统结构和功能的基本单位是    ？（神经元）
	独立思考回答
独立观察，自主学习，贴图、制作模型。
独立思考回答
观察，理解

观察、分析，归纳总结功能。

独立思考回答，学生之间互评互纠。

	2.通过显微观察、自主学习和板图贴图等形式认识神经元的结构，再通过视频实验观察和动图辅助理解神经元的功能，利用模拟小游戏形式理解神经元结构与其功能相适应。培养了学生观察能力，自主学习能力和分析归纳能力，逐步培育结构与功能观。

	三、建构神经系统的组成结构及其功能。
	任务1：神经系统的组成
过渡：神经系统是由神经元随意堆积形成的吗？

（不是，具有一定的结构层次）

细胞→组织→器官→系统

展示视频：介绍神经系统的组成。
活动1:请在活动单上填空（神经系统的组成），并请学生代表展示

神经系统的功能各有分工，那么组成神经系统的各器官各有什么功能？请自主看书学习，
任务2：概述神经系统的功能

活动2：请独立看书P94～P95，自主学习以下内容：

 eq \o\ac(○,1).什么是灰质、什么是白质？分别由什么组成的？

  它们在脊髓和脑中的分布一样吗？

 eq \o\ac(○,2).脊髓的功能是什么？

 eq \o\ac(○,3).脑由哪几部分组成？每一部分有什么功能？
 eq \o\ac(○,4).调节人体生命活动的“最高级中枢”是哪里？为什么？
 eq \o\ac(○,5).有“生命活动的中枢”之称的是什么？
 eq \o\ac(○,6).灰质的功能是什么？白质的功能是什么？

根据学生的学习情况，展示图补充介绍：灰质和白质的组成及其功能。

补充介绍：脑的结构组成
任务3：角色扮演(请你当小医生)---评价，迁移应用。
请以小组为单位，阅读活动单上的病例资料，分析病情

小结：师生共同归纳概括神经系统的功能。

总结出：反射弧的结构
	独立观察倾听
完成填空活动。并展示，

学生之间互评互纠。

独立自主看书，根据问题串学习相关内容。
小组讨论交流
小组代表展示
组间互评。

小组为单位活动

小组代表展示
组间互评。独立思考

归纳总结。
	3.通过问题串引导的自主学习和小组讨论交流等方式，理解神经系统的结构组成及其各器官的功能。再利用角色扮演——真实病例分析活动，检测学生的自主学习情况，使评价起到检测、推进和延伸的作用。利用评价促进学习。建构重要概念。培养学生自主学习能力，观察能力，分析、归纳总结能力。小组合作学习能力，逐步培育结构与功能观、科学思维和健康意识。



	四、迁移应用
	1：脑卒中典型症状
Q1：请你分析脑卒中患者什么结构出现了问题？
展示图片2：脑卒中类型（根据学情让学生说）
Q2：什么原因导致脑出现功能障碍？（根据学情让学生说）
展示图片3：脑卒中成因
Q3：哪些不良习惯导致脑卒中？（根据学情让学生说）
展示图片：FAST评估法
脑卒中一旦发病，很容易造成死亡，所以，要及时救治，日常生活中如何快速判断脑卒中的发生呢？

2.介绍：脊柱侧弯 腰椎间盘突出，学生分析病情

	观察
学生思考回答
学生之间互评互纠。
观察倾听。
	巩固新知，理论联系实际，培养学生分析问题，解决问题的能力。培育学生的健康意识和责任意识。

	五、教学小结
	1.概念图填空
2。课下制作神经元模型
	独立完成填空
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